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　市会のしくみや委員会の概要説明を受けた後、市会構内
やみおつくしの鐘を見学しました。

見学見学

令和8年3月大阪市会だより

　大阪市会では、議員提案により「大阪市会ハラスメント防止条例」を制
定しています。この条例に基づき、令和７年９月18日に、大阪市会にお
けるハラスメントを防止するため、大阪弁護士会から講師をお招きし、
研修を実施しました。
　研修は「よりよい議会運営をめざして」をテーマに、次の３つの視点か
ら行い、理解を深めました。

　被害者・加害者・議会それぞれの立場で説明をお聞きしました。

　パワーハラスメント・セクシュアルハラスメント・マタニティハラス
メントなど具体的な事例をお聞きしました。

　ハラスメントを受けた時・指摘された時・見かけた時・相談を受け
た時に、議員及び議会としてどうすべきか意見交換をしました。

　大阪市役所8階にある市会議場は昭
和57年2月に完成し、全体のデザイン
は、旧庁舎（大正時代）の議場のイメー
ジを継承しています。
　中央の時計の真下の席が議長席。
　議長席の一段下は演壇といい、議員
が質疑や討論をするとき、また、市長
が説明や答弁をするときは、ここで発
言します。
　では、向かって左側の席は、誰が座
る席でしょうか。

①  なぜハラスメントはいけないのか？

②  何をするとハラスメントになるのか？

③  ハラスメントが起こってしまったら？

大阪市会ハラスメント防止研修を実施しました 市会議場の豆知識

答えは、
大阪市会紹介動画
「大阪市会を見学
 しよう！」へＧＯ！！
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◯議員の市政に対する熱量を感じることができて、
とても刺激を受け、いい経験になった

◯普段なかなかできない経験ができ、楽しかった
し、自分のこれからのためになった

◯各派の議員に個人的なことや小さな疑問も真剣に
答えてもらって非常に有意義な時間だった

◯心から参加して良かったと思える会だった
◯議員が話しやすくてよかった
◯とても濃密な時間を過ごし、面白かった
◯もっと多くの議員と話す機会がほしい
◯議員の皆さんが質問に分かりやすく答えてくれて、
志高い同世代の人にも出会えて、刺激を受けた

満足度100％参加高校生のアンケートより

高校生からの高校生からの
（アンケートより）（アンケートより）

声

　模擬本会議として、高校生が、議長役・質問
する議員役・答弁する市長役を実演しました。
　実行委員長より、閉会のあいさつがあり、
意見交換会は閉会しました。

模擬本会議＆閉会模擬本会議＆閉会

高校生３３名と市会議員１９名が９つのグループに分か
れて意見交換をしました。
＜高校生からの質問・意見＞
◯議員になろうと思った理由は？
◯実現させたい公約は？
◯議員の１日のスケジュールは？
◯議員としてのやりがいは？
◯政治家になるために何を学べばいいか？
◯地域活動の活性化に必要なことは？
◯高校の私立無償化と併せて公立も皆が通えるよう
　残すべきでは？
◯市民からの声を直接聞く機会はあるのか？　など

意見交換意見交換

　令和７年１２月２６日に、市内在住または在学の
高校生３３名が参加し、市会議員と意見交換を行
いました。
　開会に先立って、市会議場にて、大阪市会議長
のあいさつのあと、本イベントを運営する実行委
員から、市会議場の説明などがありました。

開会開会

議長公室

市会展示コーナー

実行委員長あいさつ

実行委員あいさつ

市会議長あいさつ 市会議場の説明

みんなで一緒に
集合写真を
撮りました！

実行委員９名のほか、応援議員１０名が加わり、
意見交換をしました。

代表質問の一部を
高校生が実演しました。

詳しくは
こちら

▶

天井付近にある金色の飾りは
獅子をモチーフとしています。


